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第１回南区自治協議会 議事概要 
 

日  時 令和８年４月２２日（水） 午後２時００分～午後２時４０分 

 

会  場 新潟市南区役所４階 講堂 

 

次  第 １ 開会 

２ 南区自治協議会委員推薦会議の報告について、委嘱状交付 

３ 議事 

（１） 「南区まちづくり活動サポート事業」の審査員について 

     ４ 報告 

（１）第３９回白根ハーフマラソンについて 

５ 部会報告 

６ その他 

７ 次回全体会の日程について 

８ 閉会 

     

事前配布資料 

資料１   「南区まちづくり活動サポート事業」の審査員について（案） 

資料２   第３９回白根ハーフマラソン 

 
当日配布資料 

資料３-１  南区自治協議会第１部会 会議概要 

資料３-２  南区自治協議会第２部会 会議概要 

資料３-３  南区自治協議会第３部会 会議概要 

その他資料 令和８年度「市長とすまいるトーク」の出席について（依頼） 

その他資料 第２４回新潟市議会 議会報告会チラシ 

参考資料  南区自治協議会委員名簿（令和８年４月１日現在） 

 

出席委員： 関川秀明委員、中村道里委員、高橋文子委員、風間哲也委員、有田正己委員、 
大橋忠弘委員、志賀康則委員、星野正春委員、木下重栄委員、関本昭英委員、 
星野 誠委員、堤 恭佑委員、渡邊喜夫委員、小林典子委員、本永美雪委員、 
上杉小貴子委員、堤 美幸委員、松尾正行委員、織田絹子委員、泉田紀代恵委員、 
大関五月委員、鈴木弘行委員、西山ゆき委員、上杉知己委員 
以上２４名 

 
欠席委員： 真保慶一委員、長沢和男委員、関根武史委員、大井 淳委員 
 
 
事務局：（南区）長浜区長、日根副区長、本間区民生活課長、小林健康福祉課長、 

灰野産業振興課長、加藤建設課長、和田味方出張所長、星野月潟出張所長、 
間嶋南区教育支援センター所長、拝野白根地区公民館長、 
佐藤農業委員会事務局南区事務所長、 
坂上地域総務課長補佐、北地域総務課長補佐、地域総務課職員 

 
報  道 ０名 

傍 聴 者 ０名 
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（午後２時００分） 

１ 開会 

○事務局（北地域総務課長補佐）  （配布資料の確認） 

〇議長（関川会長） １０期２年目に入りました最後の年であります。委員の交代がありまして、

新しく来られた委員が二人おられます。１年間よろしくお願いしたいと思います。 

 第１回南区自治協議会を開催いたします。 

 欠席委員の報告をいたします。真保慶一委員、大井淳委員、長沢和男委員から欠席の報告を受

けております。出席者が過半数に達していますので、協議会条例の規定を充足していることを報

告いたします。 

 

２ 南区自治協議会委員推薦会議の報告について、委嘱状交付 

〇議長（関川会長） 次第２「南区自治協議会委員推薦会議の報告、委嘱状交付」でございます。

委員推薦会議の座長である志賀委員から報告をお願いいたします。 

〇志賀委員 南区自治協議会委員推薦会議座長の志賀でございます。南区自治協議会委員推薦会

議の報告をいたします。令和８年３月９日付で、臼井地区コミュニティ協議会の松田松衛委員及

び根岸地域コミュニティ協議会の水野武委員より辞任の届け出がありまして、同年４月１日付で

後任として臼井地区コミュニティ協議会から長沢和男氏、根岸地域コミュニティ協議会から大橋

忠弘氏の推薦がありました。長沢和男氏と大橋忠弘氏を後任委員として決定することについて、

南区自治協議会委員推薦会議運営要綱第８条第１項の規定により、委員推薦会議座長の専決処分

を行ったことを報告いたします。 

〇議長（関川会長） ありがとうございます。なお、新潟市区自治協議会条例施行規則第３条第

５号の規定では、委員の推薦に関し、区自治協議会があらかじめ議決により指定した事項、つま

り団体選出委員が任期途中において欠けた場合、後任の団体選出委員候補者については、推薦会

議の議決をもって自治協議会の議決となります。すでに市長へ推薦を行い、長沢委員と大橋委員

は令和８年４月１日付で市長からの委嘱の決定したことを報告します。本日、長沢委員は欠席で

すので、大橋委員へ委嘱状の交付を事務局からお願いいたします。 

〇事務局（北地域総務課長補佐） 委嘱状の交付を行います。区長、よろしくお願いします。 

〇長浜区長 委嘱状、大橋忠弘様。南区自治協議会委員に委嘱します。委嘱機関は令和９年３月

３１日までとします。令和８年４月１日、新潟市長、中原八一。よろしくお願いします。 

〇議長（関川会長） それでは、大橋委員から一言あいさつをお願いします。 

〇大橋委員 根岸地域コミュニティ協議会の大橋といいます。なにぶん、このような会議に出た

ことがありませんので、１年間、見学という形になるかもしれませんが、よろしくお願いします。 

〇議長（関川会長） ありがとうございます。これからよろしくお願いいたします。「南区自治協

議会委員推薦会議の報告について、委嘱状交付」はこれで終わりとします。 

 

３ 議事 

（１）「南区まちづくり活動サポート」の審査員について 

〇議長（関川会長） 次第３の議事（１）「南区まちづくり活動サポート事業」の審査員について

でございます。資料１を見ていただけますでしょうか。南区まちづくり活動サポート事業審査員

について説明いたします。 

 今年度で９回目となります当該事業につきましては、４月１５日で応募を締め切り、６件の申

請がありました。当該事業は１月の全体会議でご審議いただいた募集要項に基づき、優れた事業

提案をした企業や団体に対し、区自治協議会が事業委託するものです。 

 審査員構成メンバーの案でございます。募集要項に基づき、南区自治協議会委員と南区地域総

務課長となります。南区自治協議会委員については、昨年度と同様に、会長の私、副会長の高橋

委員、堤美幸委員に加えて、第１部会長の志賀委員、第２部会長の織田委員、第３部会長の松尾

委員、地域総務課長を加えた７人で審査にあたることとしてよろしいか、また、今年度から部会

長が審査日に欠席となる場合、副部会長が代理を務めることとしてよろしいか、皆さんにお諮り

したいと思います。よろしいでしょうか。 

〇上杉知己委員 二つ質問があります。一つは、構成の人数なのですけれども、７名と決められ

ているのでしょうか。 
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〇議長（関川会長） 一応、要項に決められている人数です。 

〇上杉知己委員 意見なのですけれども、自治協議会委員は１号委員から３号委員までで構成さ

れているので、３号委員がいないというのはよろしくないのではないかと個人的に思いますの

で、今後、検討されてはいかがかと思います。 

〇議長（関川会長） 分かりました。１号委員から３号委員までの全員から選ぶようにというこ

とですね。今後の参考にしたいと思います。ありがとうございます。 

 それでは、地域総務課長を含め７名で審査にあたることと、部会長が審査日に欠席となる場合

は副部会長が代理を務めることができることとしてよろしいか、二つ諮りたいと思いますが、い

かがでしょうか 

（委員承認） 

〇議長（関川会長） 異議なしということで、ありがとうございました。今、了承いただきまし

たが、プレゼンテーションによる審査を５月１３日（水）に実施し、採択団体を決定したいと思

います。よろしくお願いします。 

 今、要項が手元にあるのですが、南区自治協議会委員及び地域総務課長が務めることになって

おりまして、人数については決まりがありませんので、上杉委員の意見を参考にしたいと思いま

す。ありがとうございました。 

 

４ 報告 

（１）第３９回白根ハーフマラソンについて 

〇議長（関川会長） 次第４報告に移ります。（１）「第３９回白根ハーフマラソン」について、

地域総務課から説明をお願いいたします。 

〇事務局（北地域総務課長補佐） 第３９回白根ハーフマラソンについて報告させていただきま

す。資料２をご覧ください。例年５月第２週に開催しております白根ハーフマラソンを今年は５

月１０日（日）に開催いたします。今回も、日本陸上競技連盟公認コースであるハーフ、１０キ

ロ、５キロ、２キロの４種目で開催いたします。今年の参加ランナーは全国から２，０００人を

募集しました。応募はすでに締め切っており、ハーフは１，１５０人、１０キロは６６１人、５

キロが１４４人、２キロは９１人と、多くの方々にエントリーをしていただきました。地域の皆

様やスポーツ団体の皆様には大会運営にご協力いただき、感謝申し上げます。また、小林地域の

皆様には、毎年、開催前にコース沿道のごみ拾いをしていただいております。今年も４月１９日

（日）に実施されたと伺いました。ありがとうございます。 

 資料裏面にコース図が載っております。各ポイントでの通過予想時間を記載しております。大

会当日はコース周辺の車の出し入れが困難になったり、星印がついております万年などの交差点

では渋滞が予想されます。地域の皆様には臨時の交通規制などで大変ご不便をおかけいたします

が、レース時間帯は迂回をしていただくなど、例年同様にご協力くださいますよう、お願いいた

します。 

〇議長（関川会長） ただいまの報告について、ご意見、質問等がありましたらお願いします。 

 なければ、第３９回白根ハーフマラソンについてはこれで終わりとします。 

 

５ 部会報告 

〇議長（関川会長） 次第５部会報告です。部会の検討状況を各部会長から報告してもらいます。

はじめに、第１部会長から報告をお願いします。 

〇志賀委員 第１部会長の志賀でございます。第１回を４月８日（水）午後２時から開催いたし

ました。一つ目、年間スケジュールについて。部会及び全体会の年間スケジュールを確認いたし

ました。 

 二つ目、令和８年度第１部会の提案事業についてであります。二つあります。一つ、しあわせ

なまち・きれいなまち美南区クリーンアップ月間について、より多くの方に取組みを周知し、参

加団体を増やせるよう広報について話し合いました。例年課題にあがっているこどもたちの活動

については、委員が参加している学校運営協議会で事業をＰＲしていくことといたしました。ま

た、コミュニティ協議会などの大きい団体では、活動時にのぼり旗や清掃用具をもっと借りられ

るといいのでは、といった意見があがりました。 

 二つ目でございます。安心・安全意識啓発事業についてです。白ねこマルシェでの展示テーマ
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について話し合いをしました。いまだ特殊詐欺被害が多く報道されるため、防犯に重点を置くこ

とを検討いたしましたが、具体的には決まらず、次回に持ち越しとなりました。また、マルシェ

の開始を分かりやすくしたほうがいいのではという意見がありまして、対策案を出し合いまし

た。案については、マルシェを主催する第３部会に事務局経由で提案することといたしました。 

 その他ですけれども、次回会議日程を５月２０日（水）午後２時からと決定しております。 

〇議長（関川会長） 続いて、第２部会長から報告をお願いします。 

〇織田委員 第２部会です。４月９日（水）午前９時半から部会を行いました。ここに書いてあ

りますように、部会の中で決めきれなかったことをオンラインで部会の委員と継続検討いたしま

した。 

 内容です。一つ目、中学生のための地域クラブ活動について。３月１６日に行った地域クラブ

運営者情報交換会のふりかえり、それに先んじて行った１月のアンケートを基に、今後の取組み

を検討しました。 

 市教委地域クラブ活動推進室に、令和６年度に提出した建議書に関するその後の進捗について

報告を求めたいという意見があがりました。その意見に基づき、部会で質問書を提出し、推進室

より次回の部会でご回答いただきましょうということになりました。 

質問内容ですが、昨年度令和７年５月にいただいたご回答後の対応について、各項目に沿って

質問をあげる形で作りました。読み上げます。 

 一つ目、建議書に関する進捗について、①担当部署の南区内設置について、②公共施設の利用

料について、③受け皿未発足の活動についてのサポート実績、④オンラインを活用した活動の促

進について、⑤生徒の移動手段への有効な措置について。各項目の進捗を尋ねています。 

 二つ目は、施設利用について利用者の混乱をお伝えするとともに改善の対処を求めるもので

す。現在施設利用には「学校開放」昨年度から始まった「ジュニア枠」、「公共施設利用」、この三

者の選択があるのですが、それぞれの利用申請の仕方、活用の仕方などにいろいろ混乱があると

いう声がたくさんあがっているので、三者の比較表の作成をお願いしたい。この二つを質問書の

形でお問い合わせさせていただきました。 

 部会ではさらに１月の「アンケート」と３月の「運営者交会」を経て、この先の活動に新たな

モデルケースの提案が必要なのではないかとの提案が上がりました。例えば吹奏楽の地域クラブ

のモデルケース案として、拠点校を中心に周辺校をオンラインでつなぎ、平日は自校で練習。休

日などに拠点校で合奏。指導者は拠点校で指導などの具体的なモデルケースの案を提示するのは

いかがでしょうかという意見があがりました。 

 続いて、大きな第２部会の会議の内容の２番目「令和８年度第２部会事業について」です。 

（１）南区ふれ愛月間事業。誘客企画として、仮称「英語で遊ぼう」～英語って楽しい！うた

とクイズで遊ぶ南区初の英語イベント～について具体的に内容を相談しました。 

（２）夏休みこども見守り事業について。開催日と会場を決定いたしました。今年度は白根児

童センターと白根北児童館の二つの会場にご協力いただきます。こどもたちの夏休みの開始日に

あわせて、白根児童センターでは７月２３日と２４日、白根北児童館は７月２７日、２８日に開

催を計画しています。 

 最後に、次回の部会です。次回の部会です。地域クラブ活動推進室にあてた質問書のご回答は、

５月１１日締めでこちらの事務局に届くようにお願いしました。そのご回答をもって次回の部会

に推進室長のご出席をお願いしてあります。５月１４日（水）午前９時半より、区役所ではなく、

白根地域生活センター２階の視聴覚室で部会を行います。先ほど申したように、地域クラブ活動

推進室長がお見えくださり、質問書の回答だけではなく、その場で委員からのご意見にも耳を傾

けてくださると思いますので、他の部会の皆様もぜひご予定に入れてご参加くださいますよう、

重ねてお願い申し上げます。 

〇議長（関川会長） 続きまして、第３部会長から報告をお願いします。 

〇松尾委員 第３部会の松尾です。令和８年４月６日（月）午後１時半から１時間あまりで会議

を開催いたしました。１、年間スケジュールについては、事務局から部会の年間スケジュールの

説明がありました。 

 ２、令和８年度自治協議会第３部会提案事業についてということで、①南区まちなかにぎわい

創出事業を１０月３日（土）午前１０時から午後１時までということで、駐車場の関係も含めて

論議いたしました。第２回白ねこマルシェを開催予定で検討しております。これについては、も
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う少しマルシェの盛り上げも、宣伝も含めて、いろいろやっていこうという論議がありました。

開催に向けて、令和７年度の振り返り、令和８年度の実施内容、出店者についての検討をしまし

た。特に意見もあったのですが、開始するときに何も分からないままになるということで、どこ

かで合図をしたらどうかという意見もありましたが、近所のことも考えながら、これから検討し

ていくことになると思います。要するに昨年の課題を改善しながら、第３部会の出店内容や出店

者の範囲を決めていく予定です。 

 ②南区魅力発見ツアー事業です。訪問先のコース案について検討いたしました。今年度は、白

根グレープガーデン、今までずっとやってきたのですが、またはフルーツ童夢やまだ農園などが

案にあがりました。旧月潟駅、満徳寺、直売所を含めたコースを基本的に検討していく予定です。

ツアーガイドについては昨年度同様、にいがた南区創生会議に依頼できないか、確認することと

いたしました。 

 ３、その他については、次回５月１１日に自治協議会委員室で会議をすることといたしました。 

〇議長（関川会長） ありがとうございます。続いて、広報部会長から報告をお願いします。 

〇堤美幸委員 広報部会です。広報部会は、この会議開催前の１３時３０分から開催いたしまし

た。内容といたしましては、７月５日発行予定の南区自治協議会だより第３６号の掲載概要につ

いて協議をいたしました。主な内容としましては、令和８年度の自治協議会提案事業、部会活動

の計画等の紹介、まちづくり活動サポート事業の採択事業の紹介、区自治協議会の全体委員研修

会の内容等を掲載する予定でおります。今後につきましては、６月初旬から原稿を提出、初稿確

認をして、６月中にまとめまして、７月の発行を目指しております。次回の会議は来月２７日、

同じく本会議前の１３時３０分から開催予定です。 

〇議長（関川会長） ただいまの説明につきまして、ご意見、ご質問がありましたらお願いしま

す。なければ、部会報告等は終わりとします。 

 

６ その他 

〇議長（関川会長） 次第６その他です。まず、３月の自治協議会でご質問のありました件につ

いて、私から説明させていただきます。上杉知己委員からあった質問でございます。南区まちづ

くり活動サポート事業の実施事業で継続されているものがあるかという質問でございました。資

料がありませんでしたので、持ち帰らせていただきました。過去の実施事業を追跡調査している

わけではないのですけれども、令和５年度に実施しました「大通こども食堂」や「茨曽根サマー

フェスティバル」の事業は現在も参加費やほかの補助金等を活用して継続している運営している

など、継続事業もいくつかはあると思います。南区まちづくりサポート事業は、地域活性化のた

めの事業を始めるきっかけとして活用いただくことを事業の目的として考えておりますので、継

続している事業もありますし、皆さんがいろいろ考えられて、お金の工面などでいろいろな事業

で活動したりされているとは思いますけれども、調査はしていません。今の回答でよろしいでし

ょうか。 

〇上杉知己委員 はい。ありがとうございます。 

〇議長（関川会長） ほかに委員の皆様から何かありますでしょうか。 

〇西山委員 第１部会の西山です。昨年度になるのですが、３月２７日に新潟市防災会議が開催

されまして、南区自治協議会を代表して出席してまいりましたので、ご報告いたします。本日、

机上に配付していただいたのですけれども、国土交通省のプレスリリースと書かれた資料があり

ますので、そちらをご覧ください。すでに報道等でご存じの方もいらっしゃるかと思いますが、

来月５月から、防災や気象情報の名称が大きく変わります。これまで、避難報道のレベル１から

レベル５の５段階に分けた一覧表を皆さんいろいろなところでご覧になったかと思いますが、そ

のレベルと気象情報や河川情報、土砂災害情報等いろいろな情報や警報がどのレベルにあたるの

かというのが大変わかりにくくなっていたということで、気象情報のほうにもすべて情報の前に

レベルいくつというふうに、例えば裏面にありますが、大雨警報が、「レベル３ 大雨警報」とい

うように、避難行動の目安がより分かりやすくなるために名称が変わるとのことです。５月２９

日から運用ということですので、これから地域の防災計画を策定するところや、避難行動のタイ

ムライン等を検討する際に参考になさってください。 

〇議長（関川会長） ありがとうございました。委員の皆様からほかにありますでしょうか。こ

の、「その他」の情報共有につきましては、行事やいろいろなお知らせ等でなくても、区長はじめ
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副区長、各課の方たちがおられる会議でございますので、質問、ご意見等があれば、この場でお

話しいただいて結構でございますので、あればお願いしたいと思います。 

 なければ、事務局から何かありますでしょうか。 

〇事務局（北地域総務課長補佐） 事務局から２点お知らせします。令和８年度市長とすまいる

トークのチラシをご覧ください。今年度、市長が市民の皆様と直接対話を行い、要望や意見を聞

くとともに、市政に対する理解を深めていただくため、全区において開催いたします。南区では

５月２１日（木）１９時から、白根学習館ラスペックホールを会場に開催いたします。チラシの

中では申し込み不要となっているのですけれども、あらかじめ人数の把握をしたいので、委員の

皆様におかれましては出席いただける場合、事前に地域総務課までメールまたは電話でご連絡い

ただけるとありがたいです。なお、南区以外の会場でも申し込み不要で参加できますので、興味

がある方はご参加いただければと思います。 

 続きまして、議会事務局より議会報告会のチラシが届きましたので配付させていただきまし

た。南区では５月１６日（土）１時半より、白根健康福祉センターを会場に開催されます。保育

希望以外は申し込み不要となっておりますので、興味がある方はご参加いただければと思いま

す。 

〇議長（関川会長） ありがとうございます。ほかに事務局からありますでしょうか。 

〇事務局（北地域総務課長補佐） 今年度、南区役所に異動してまいりました職員よりあいさつ

をさせていただきます。 

〇日根副区長 教育委員会学務課からまいりました副区長兼地域総務課長の日根裕子と申しま

す。南区での勤務は初めてですので、いろいろなところへ行って、いろいろなことを知りたいと

思っております。よろしくお願いいたします。 

〇灰野産業振興課長 産業振興課長の灰野と申します。委員の皆様から見て右手から左手に異動

したということになります。引き続きよろしくお願いいたします。 

〇加藤建設課長 このたび、都市計画課から南区建設課にまいりました加藤と申します。南区は

不慣れなところがございますけれども、現場に積極的に出向くなどして土地勘を鍛えるとともに

歴史等も学びながら、南区の課題解決に頑張れればと思っております。よろしくお願いいたしま

す。 

〇議長（関川会長） ほかに事務局からお願いします。 

〇事務局（北地域総務課長補佐） ５月１５日に開催される新潟市区自治協議会全体委員研修会

の出欠確認表を本日お持ちの方は、終了後、事務局までご提出をお願いいたします。 

〇議長（関川会長） ほかになければ、「その他」を終わりにします。 

 

７ 次回全体会の日程について 

〇議長（関川会長） 次第７「次回全体会の日程について」です。開催日は、毎月最終水曜日と

なりますので、５月２７日（水）午後２時から、南区役所講堂で開催ということでよろしいでし

ょうか。 

  令和８年５月２７日（水） 午後２時００分から 南区役所４階講堂 

 

８ 閉会 

〇議長（関川会長） 以上をもちまして、第１回南区自治協議会を終了します。 

 

 

（午後２時４０分） 

 


